

每當我想到婆婆即將凋零的生命和靈魂，就覺得十分不捨。
我可以愛學生、愛家人、愛朋友，為什麼不能愛她呢？

文／淡水教會 黃美瑛

在愛裡沒有懼怕

哈利路亞，主耶穌聖名作見證：

愛裡沒有懼怕；愛既完全，就把懼怕除去。因為懼怕裡含着刑罰，懼怕的人在愛裡未得完全（約壹四18）。

一個看來溫婉嬌弱的女子，在長期受婆婆言語霸凌、苦毒對待下，曾經恨到想拿刀殺死婆婆；卻因著找到真神，人生因而翻轉，不但救贖了自己，最後還帶領已失智且不可理喻的婆婆來信主！



我出生於新竹的傳統信仰家庭，家裡有四個兄弟姐妹，我排行老三。1988年以同等學歷考進國立臺北師院幼教科；1990年畢業後就從事幼教工作近30年，於2019年退休。目前最重要的工作是照顧失智的婆婆。

在大專階段，我曾經在其他教會待過一段時間，1993年進入婚姻階段後，就中斷了信仰。感謝主！於2015年起，有幸在我的插花老師——洪淑娟姐妹的帶領下，到了真耶穌教會淡水教會及竹圍祈禱所慕道；並於2016年4月接受大水洗禮，成為神的女兒。

洗禮時，神讓我看到異象，就是水變成血。

當我在洗禮場第一次集體禱告時，一閉上眼，就看到似乎有如墨汁滴入水中般，將海水都暈染成紅色的了！當張信德傳道奉主耶穌聖名，要將我的頭按入水中時，我又看到整片的血。當時我很感動，心想著：「主啊，祢真的將愛澆灌在我身上，赦免

我的罪了！」所以受洗起來之後，我激動得一直哭！並且和陪伴我的兩個姐妹分享這個異象。

自從到了真教會後，領受聖靈的感動與帶領，讓我能清楚感受到家庭所面臨的困境需要改進，這樣才能夠榮神益人。感謝主！透過禱告祈求，神帶領我改善了夫妻關係，也得著智慧去學習增進親子間的感情；更可貴的是，能除去心中的恨，帶領失智的婆婆也歸入主的名下。

夫妻關係的改變

洗禮完後，我反省家中其實存在很多問題，這些能榮耀神的名嗎？

我是一名幼教老師，除了忙工作之外，還要打掃整理一百坪的大房子；煮飯洗衣之餘，還要不斷接招已失智婆婆的種種刁難，可說是房子、車子、老子、夫子和小子都要顧，情緒多次緊繃到崩潰！因此我在37歲時就進入更年期了，可見我承受壓力之大！

而我的先生是個商人，工作非常忙碌，每天早出晚歸，或出差多天，我們講話的時間並不多。他一回家，婆婆又抓著他告狀，什麼惡毒的謊話都說得出來，甚至說我沒有穿內褲跑去與人約會……；久而久之，先生竟半信半疑了，因此有一次，我就與先生大吵一架，甚至打了起來。

先生掐住我的脖子，我則抓到他的手滿是傷痕。他氣極了，罵我神經病，讓我整個人抓狂、歇斯底里起來，拿著口紅在婚紗照

上亂畫，並在鏡子上寫些難聽的話；整個過程很危險，先生終於明白我的狀況實在不適合與婆婆居住，才暫時先帶婆婆住在他的二哥家。隨後於2010年左右，將婆婆安置在北埔山上，由先生和大伯輪流到山上照顧她。

2016年，我接受洗禮之後，每週二和五都在竹圍祈禱所聚會查經，在靈裡得到許多飽足，也開始學習應該尊榮自己的丈夫，不可一直抱怨。聖靈也告訴我，要多一點感謝、少一點抱怨，畢竟要成就一個家庭是很不容易的事；並且懂得在過年期間，邀請先生的好友到家中聚餐。

神也賜我智慧說出得體的話：「謝謝你們多年來照顧、幫助我的先生，使他工作順利。」他們看出我信主後的确有所改變，就跟先生說：她信耶穌後變得比較快樂，你就讓她去信好了，不要阻攔她！

感謝主，先生的朋友也成了我信仰的助力！（本來我去聚會都要看先生的臉色。）

全職照顧婆婆

嫁入林家時，我就一直領教婆婆的刁難和言語霸凌，長久下來心中充滿恨意。近幾年婆婆失智了，狀況更為嚴重！

什麼是失智呢？以下是我的體會：

它就像小偷一樣，一點一滴偷去人的記憶，使人時空錯亂，焦慮不安、疑心病，隨時懷疑別人偷走你的東西、被迫害妄想症、充滿苦毒……，更是家庭關係中的破壞者！

婆婆可以不停用髒話飆罵我兩至三個小時，長期處在這種狀況中，我痛苦到極點，曾有動刀殺死她的念頭！

2016年，我參加真耶穌教會北投教會的春季靈恩佈道會，當時聖靈感動我，讓我看見婆婆的苦情。婆婆因為失智，才会有那些現象；我才體會到，她一直活在對人懷疑、被剝奪感與極度沒有安全感當中。透過禱告，神的靈也光照我、更新我，讓我流淚悔改，因為我恨了婆婆這麼多年，神要我學習的不僅是要原諒她，還要學習主耶穌十字架上的愛去赦免她。

退休前，每當我想到婆婆即將凋零的生命和靈魂，就覺得十分不捨。心想，我可以愛學生、愛家人、愛朋友，為什麼不能愛她呢？於是在退休前三個月左右，有了想在退休後陪伴她的念頭。

2019年，我終於退休了，也下定決心全心照顧婆婆！

同年3月，先生帶她回家時，發現婆婆時常聞起來臭臭的（她的失智造成她忘記自己有沒有洗澡、洗頭）；幫她洗頭時，發現她的頭髮都糾結在一起，但還是為她洗澡、帶她去剪髮；幫她清洗有排泄物的內褲時，也不覺得噁心，心中反而哼起歌來。我知道這都是神的靈在幫助，讓我在服侍她的過程中，內心是平靜的。

我如此用心待婆婆，其他家人看到婆婆的改變，也感動他們，原來要對她更好，她就會進步。

挑戰一直都在

然而，有時也會失控；真的，沒有耶穌，是會想不開的。

2019年11月，因婆婆多年眼皮下垂遮住視線，接受醫生的建議，開刀割除下垂的部分眼皮，而術後的照顧真是累壞我了。醫生說需冰敷三天，時間一到就要去冰敷，我幾乎無法睡覺，又沒有求援。在精神和體力的雙重壓力下，術後第三天晚上，看到婆婆亂翻我退休離職後帶回來的兩箱東西，我請她不要亂翻，她說，是我偷拿她的錢財不讓她翻。我堅持拿回來，她又搶回去，在互相爭執下，不小心推到她的手；我當下趕緊道歉，她卻跑到陽臺上大聲呼救：我媳婦打我，快被打死了！

我一聽就失控了，把一個陶瓷鍋敲破；婆婆看到我抓狂了，就更緊張地也失控了，用腳踹開廚房的門並用拐杖敲桌子，大罵這房子是她的，鍋子是她買的，我竟把它敲破了！在這樣的情況下，我只能靠禱告來壓制這個場面。

事後幾天，我請竹圍祈禱所的同工協助代禱，於是黃惠珍執事就把佈道組的同工帶到我們家來，幫我們婆媳禱告。真的，那樣的場面若沒有靠主，是無法度過的。



記得我在最痛苦時曾寫下：「婆婆的失智奪走我臉上的歡笑，也讓我的健康亮起紅燈，一再考驗我對神的信心，重重打亂了我的退休生活！心中有多苦，恐懼就有多深！但是我依靠主，不會放棄的，就如希伯來書四章16節所說：我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。」

是的，主是我的力量與幫助。當我無法應對婆婆時，就當場跪下禱告，主就賜我智慧。有時就是換個話題、換件衣服，就轉移婆婆的注意力了，感謝主。

拯救婆婆的靈魂

我退休後全職照顧失智的婆婆，同時也關心她的靈魂，常想著她年紀這麼大了（85歲），身體又不好，不能領受赦罪的洗禮，靈魂不能得救，那是多麼可惜的事。

於是在先生的同意下，帶著婆婆來教會慕道、聚會，每週四參加喜樂團契，週六參加安息日聚會。2020年5月份起，竹圍祈禱所的佈道組，每週四會到我們家與婆婆讀經聚會。感謝主，婆婆都坐得住，每次參加聚會時，精神大部分時間都是安定的，身體也日漸健康，視力恢復，能走路，晚上睡得較好……。點點滴滴讓我一再看到神的恩典。

外子當然也看到了，不擅言語的他曾跟我說：謝謝。

為了婆婆能順利受洗，我也長期請教會代禱，自己更是戰戰兢兢，努力禱告。



但就在2020年3、4月時，婆婆經常昏睡，我很無力，深怕她等不到洗禮的那天。於是從4月底起，我就開始每個早上的禁食禱告。

感謝主的憐憫，2020年8月23日，終於完成了大水洗禮。

結語

回顧這一年多來照顧與陪伴婆婆的日子，神的愛時時充滿我，神的靈時時更新我，讓我不再害怕與婆婆相處；更因婆婆的病情起起落落，而學習緊緊跟隨主，也因此體驗到許多神的大愛與恩典。

照顧婆婆的工作雖然辛苦，還好有家人的支持與分擔，以及教會同靈的代禱及陪伴。看著婆婆接受大水洗禮後，病情逐漸好轉，心裡實在歡喜，也願將一切的榮耀歸給天上的真神，阿們！

